健身指导应用程序、防溺水设备、AI 识别心电衣……

科技装备为运动健身系上"安全带"

转运呼吸机、臂式心率带……出现在 2024 年巴黎奥运会赛场的新型运动装备频频登上热搜。这些 小巧又便携的产品,帮助运动员实现"更快、更高、更强"的目标

如今奥运会赛场外,普通消费者也能用上科技感满满的体育装备。在前不久举办的第二十六届中国 北京国际科技产业博览会上,笔者看到巧克力大小的防溺水设备、设计精巧的 AI 识别心电衣等高科技 运动装备

参与研制上述装备的首都体育学院体育人工智能研究院副院长周志雄说:"这些面向大众研发的产 品,为人们日常健身运动保驾护航。目前它们已走入市场,帮助使用者科学运动。

健身指导应用程序:

提供个性化运动方案

如今,公众主动健身意识增强。统 计数据显示,我国7岁及以上年龄人 群中,有67.5%的人每周至少进行1次 体育锻炼。以1周为观察周期,有意识 主动进行体育锻炼的人每周平均健身 2.52 天、平均健身累计时长为 99 分钟

体育健身项目丰富多样,如何找到 适合自己的项目、设定符合实际的运 动目标?首都体育学院牵头研发的专 业科学健身指导应用程序——首体健 身 App,可以为人们解决这些问题。 "首体健身 App 是一款集健身危

险事件报警、健身行为监测、个性化健 身指导为一体的专业科学健身指导应用程序,于 2023 年 4 月上线。目前,该 App 下载次数已超 500 万次。"周志雄 App 下载次数已超 500 万次。 介绍,首体健身 App 可以获取运动手表、智能耳机等可穿戴装备的数据,监 测用户运动行为并基于相关数据为其

推荐个性化运动方案。"除了推荐个性化运动方案,首体 健身 App 还能够提示用户容易忽视的运动风险。"周志雄介绍,使用者授权 运动风险。 首体健身 App 获取其体检数据后,系 统就会根据血脂、血压等健康数据给 出推荐的运动强度、运动方式等,保障 用户健身安全。

周志雄介绍,相较于市面上流行的

健身指导 App,首体健身 App 在课程设计上更具科学性和专业性。它以《中国 人群身体活动指南(2021)》为基础,能 针对不同人群科学地提供健身指导。 此外,首体健身 App 可以与其他健身 监测设备连接,能够在意外发生时实 时报擎。

溺水 AI 识别报警系统: 精准定位溺水者

暑假期间溺水事件多发。 溺水风险,保障儿童及青少年戏水安 全,科研人员研制了超宽带信源标签。 "这个装备体型小巧,像一块巧克力, 可以置于泳帽中。"周志雄介绍,这一 装备内置基于超宽带定位技术研发的 溺水 AI 识别报警系统。

溺水 AI 识别报警系统能够获取游 泳者在水池中的位置信息,实现精准

定位。 "超宽带信源标签启动后,会不断 一种种核质的信号衰 向基站发送信号。基站接收的信号衰 减到一定阈值,就可判定超宽带信源 标签入水,即使用者在游泳。 介绍,如果信号衰弱时间超过40秒,溺 水 AI 识别报警系统就会认为使用者可 -旦确认使用者溺水,安装在 游泳馆内的报警大屏会立即发出警报 信号,并显示溺水者在游泳池中的位 置, 救生员根据位置信息可以迅速展

"这款超宽带信源标签防水性强、 作确性高、跟随性好。"周志雄说。 定位准确性高、跟随性好。

AI 识别心电衣: 实时采集心电信息

近年来,运动时心脏病发猝死的新 闻时有发生。有人倒在了马拉松赛道 上,有人晕倒在了健身房器材旁……其

中不少人是年轻人,让人十分痛惜。 为了预防可能出现的运动猝死事 件,科研人员研发了AI识别心电衣。它 可以在用户心脏出现异常时,发送提示

首都体育学院体育人工智能研究 院博士后张晋喜介绍,AI 识别心电衣 采用柔性材料,由单导联动态心电采集 模块、GPS模块、3轴加速度传感器和 4G 数据传输系统等组成,可以实时采 集使用者心电信息,有效识别房颤、房 室传导阻滞、过早搏动、室性心动过速 和停搏等心脏异常事件

当 AI 识别心电衣发现用户心脏出 现异常,使用者以及相关人员就会收到 提示和定位信息。

"与跌倒 AI 报警手表和溺水 AI 识 别报警系统不同,AI识别心电衣发出 的是提示而非警报,相关人员可根据实 际情况判断是否需要紧急处理。 雄介绍,AI识别心电衣重量较轻,几乎 不会对人们正常运动造成影响。

(何亮 胡轶慧)

大黄蜂导航能力 媲美人类

瑞典隆德大学科学家开展的 项新研究证实,尽管大黄蜂的大脑很 小,但它们的导航能力却可与人类相 媲美。研究结果有助开发自主导航机 器人,在GPS不起作用情况下"大显

大黄蜂似乎和脊椎动物一样具 有导航能力,在某些方面,其方向感 与人类相当。大黄蜂的大脑中可储存 多种空间记忆,以便在需要时调用 研究人员解释说,大黄蜂会在飞行过 程中不断监测方向和距离,并利用这 些信息在大脑中创建空间矢量,将这 些导航经验存储在长期记忆中。这种 非凡的定位能力使它们能够在经历 漫长且充满挑战的迁徙之旅后,精准 地重返故土。

最新研究为理解大黄蜂为何具 有可与人类相媲美的导航能力提供 了重要线索。科学家或能基于大黄蜂 处理地理信息的方式研发自主导航 机器人,应用于难以使用 GPS 的地震灾区、战区或洞穴。

新研究也有助加强人们对动物

(刘霞)

"小小"手绘廉洁扇 酷暑一线送清凉

近日,北新融建公司开展了"'小 小'手绘廉洁扇 酷暑一线送清凉"活 动,邀请项目职工子女担任"小小廉洁宣传员",亲手绘制"廉洁扇",并结合"夏送清凉"。慰问活动将"廉洁 扇"赠送至职工父母手中,保障职工 清凉度夏同时,也达到了以廉洁之扇 扬起清廉之风,共同筑牢"家庭+项 目"双层廉洁防线的良好效果。截至 目前,活动覆盖在建项目12个,慰问 一线职工 200 余名,送出"廉洁扇"50

(周蜜)

推进企业政工工作与企业经营管理的共同发展

在新时期,伴随着企业改革发展的 "提速换挡",企业党建政治工作也随之 得到了较快提升,从而逐步适应了一体 化、全球化、命运共同体等发展要求。政 工人员思考问题的基本维度也从之前 的单一性转为更加多元,必须要坚持党 的全面领导,工作中积极探索党的建设 与公司治理、生产经营如何紧密结合, 与公司法人治理结构工作规则如何有 机融合,怎样运用现代化的技术手段来 提高政工工作质量等等,是当今企业需 要注意的关键点。

1、新时期企业政工工作面临的困难

1.1 企业内部缺乏对政工工作的有 效理解和关注

企业是一个经济组织,其目标是追 求经济利益,从而实现可持续发展。因 此很多企业只着眼于公司经营目标与 物质利益的合理分配,而没有完全意识 到政工工作对公司发展带来经济效益和社会效益,甚至不少企业领导干部对 政工工作存在误解,没有意识到其重要 性和促进作用,没能将企业发展前景和 员工的思想状况之间建立联系,严重降低了政工工作的实际价值,阻碍了企业 整体的持续健康发展,给公司的发展前 景产生了负面影响。

1.2 对企业政工工作不够重视

现如今,个别企业为了追求经营层 面上的利益,往往忽略了发展政工工 作,进而造成政工工作与企业脱轨,跟 不上企业发展的节拍。市场经济的内容 极其丰富,一旦企业不能适时采取合理 的处理对策就会被整个行业所抛弃。因 此,要把更多的注意力放到怎么提高企 业的运营管理上,对企业开展政工工作 的时间和精力则越来越少。企业改革发 展过程中对于政工工作的管理不够重 视,这个问题是目前企业管理工作中存 在比较严重的问题, 从发展的眼光来 看,不重视管理工作对于企业的未来发 展有着非常不利的影响

1.3 企业管理者素质参差不齐

部分企业政工干部的自身专业素 质不高,有些甚至缺乏职业道德精神。 再者, 部分企业政工工作人员年龄偏 大,难免存在观念古板、因循守旧,没 有对新知识进行及时更新,工作效率 及办事效率的低下,进而影响工作质量,甚至会给企业造成一些致命性错 不同程度上给企业带来或多或少 的影响,这些问题影响了企业工作的 有效开展。

2、政工工作与生产经营的共同发

2.1 重视开展政工工作

过去,国有企业往往缺乏对政工工 作实际意义的认识,所以将其视为一种 机械性的要求,而缺乏真正的投入和行 动。这种观念将导致政工工作流于形 式,无法有效维护企业的政治稳定。如 果将政工工作与党建工作混淆,将其局 限在组织生活会、学习党章等仪式化的 活动中,则会忽视政工工作在提高员工 思想政治素质、增强组织凝聚力、促进 企业文化建设等方面的重要作用。 局限性的思维限制了国有企业对政工 工作的全面认知和发展。同时还要意识 到, 政工工作是提升员工思想素质、提 高员工凝聚力、增强企业文化建设的有 效途径,与市场经济和现代企业管理相

2.2 构建激励工作机制

企业政工工作也离不开针对优秀 员工的激励机制与奖励制度,这也是 把企业政工工作落到实处的有效管理 模式。在奖励机制和激励机制的有效 运用期间,一方面要提高政工工作人 员投入工作的积极性,根据员工工作需要,积极营造良好的工作氛围,以提 高员工自身认知、实现个人价值为目标,通过建立适当的奖励与激励机制, 让员工可以在良好的工作氛围和公平 竞争环境下,得到更多可以提高和发 展的机遇, 不断拓宽政工干部的晋升 通道,选拔出优秀的政工干部,提高公 司管理水平

2.3 加强理念融合与文化引领

在新时期企业党建工作融入企业 经营管理的路径中,加强理念融合与 文化引领至关重要。在这一过程中,应 当注重党建理念的创新传播方式,如 通过故事讲述、案例分享等形式,使党 建理念更加贴近员工的实际工作和生 活,增强其感染力和影响力。此外,从 领导干部到基层员工,形成全员参与 的氛围,具体通过建立和完善与党建 相关的激励机制,包括表彰先进、典型 的学习宣传等,鼓励企业员工积极参 与党建活动,从而提高整体的工作积 极性和创造性

在新时期背景下,企业政工工作 与企业经营管理的深度融合对于提 升企业的核心竞争力和实现可持续 发展具有重大意义。通过党建工作的 有效融入,不仅能够增强企业的政治引领作用,还能显著提升企业的管理 水平和团队凝聚力,为企业的长远发展和社会责任实现提供有力支撑,推 动企业在新时代中实现更加卓越的

(作者单位:冀中能源张家口矿业集 团有限公司)